

Специальный диплом. Номинация «Традиции моей семьи». Виктория Сундужева (п. Еланцы, Ольхонский район, 13 лет)

### Традиции моей семьи

Семья – источник радости и счастья,  
Любви неиссякаемый родник.  
И в ясную погоду, и в ненастье  
Хранит семья и ценит жизни миг.  
Семья – оплот и сила государства,  
Хранящая традиции веков.  
В семье ребёнок – главное богатство,  
Луч света, как маяк для моряков.  
Лучи растут, становятся всё ярче,  
И люди жадно тянутся на свет.  
Душа семьи становится богаче,  
Когда царят любовь в ней да совет.  
Когда царит взаимопониманье,  
Тогда весь мир лежит у ваших ног.  
Любовь в семье – основа мироздания.  
Так пусть хранит все наши семьи Бог!  
Леонид Гайкевич

Семейные традиции передаются из поколения в поколение. В семье важными являются взаимоотношения между родителями, между родителями и детьми, между другими родственниками, которые обеспечивают полноценное развитие ребёнка.

Я хочу рассказать о традициях моей большой и дружной семьи. Мы живём в уникальном месте, на берегу священного озера Байкал. Для нас, бурят, Байкал является колыбелью народа, священным, живым, мы верим в его необыкновенную силу. С давних пор обычай поклоняться озеру-море был и есть в нашей семье. Один раз в три года мы ездим на родовое место на берегу Байкала, где когда-то жили наши предки, и совершаем молебен. Делается это для того, чтобы духи-предки смотрели за нами и оберегали от разных напастей. Собирается весь наш многочисленный род, мы вспоминаем всех, и тем самым не прерывается нить родства.

После молебна мы садимся за большой стол, каждый рассказывает о своей семье, кто, где живёт, учится, работает и т.д. Обязательно проводятся спортивные состязания с денежными призами. Мальчики борются, бегают наперегонки, играют в волейбол. В такой атмосфере тепла и радушия проходят традиционные встречи на молебнах. Многие приезжают издалека и знакомятся между собой, это очень важно – знать всех своих родственников.

Мой папа шаман, он дархан – шаман-кузнец. У нас дома стоит божница, которую он сделал своими руками, на ней – его шаманские атрибуты. Один раз в месяц в определённый лунный день он совершает поклонения предкам, читает молитвы и просит защиты нашей семье. Он также помогает тем, кто к нему обращается с болезнями и проблемами. Делает это он в кузнице, которую сам построил. Вообще у моего папы – золотые руки, про таких говорят: «Одарённые сверху». Папа учит нас, детей, бережному отношению к природе, ко всему живому, приучает к труду, а мама – доброму отношению к людям, уважению к старшим.

Праздник Сагаалган (Новый год по лунному календарю) – семейный, мы отмечаем его обязательно. Перед праздником убираемся в доме и во дворе, чтобы в новый год войти в чистоте. В канун праздника папа встаёт всех раньше, разводит во дворе костёр и преподносит угощения духам-предкам. Мама накрывает большой стол, на нём обязательно

должны быть молочные продукты, отварное мясо, бузы и, конечно, много сладостей. Праздник длится целый месяц, и за это время мы обходим всех родных с подарками и поздравлениями. Начинаем со старших в роду. Они, в свою очередь, одаривают нас.

Традиции поклонения предкам для меня – особая форма видения и познания мира. Забывая свои корни, родовые места и традиции своего народа, мы разрываем связь поколений, что имеет негативные последствия в будущем. Возрождение культурных традиций нужно, чтобы молодое поколение знало истоки духовной культуры своих предков. В традициях – сила, крепость, единство семьи. Семьи, из которой не хочется уходить.

Традиция путешествовать по Байкалу в любое время года – тоже семейная. Мы объездили почти весь берег в Ольхонском районе. Как же красиво на Байкале, не описать словами, это надо видеть! Какие красивые названия местностей, пейзажи, достопримечательности. Мы любим купаться и загорать, готовить на костре, ловить рыбу, много фотографироваться, чтобы потом любоваться теми местами, где мы побывали.

В большой семье, конечно, много дней рождений, которые мы обязательно отмечаем. Особенно это первый день рождения маленького члена рода, называется «Арюлгаан». На праздник приглашаются старейшины рода, которые дарят много подарков, произносят благопожелания на счастливую и долгую жизнь малыша. Такие праздники также сплачивают всех нас в одно единое целое. Всегда бывает много радости, веселья и смеха. Ведь дети – это цветы жизни!